ОФТАЛЬМОЭРГОНОМИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ



Для успешного ведения коррекционной учебно-воспитательной работы, охраны остаточного зрения слабовидящих высокой степени школьников рекомендуются в помощь педагогам офтальмоэргономические рекомендации.

Диагноз и возраст потери зрения поможет учителю понять какие сложились у ребенка представления об окружающем мире. Какой запас зрительных образов имеет школьник и насколько они адекватны.

Функциональные нарушения зрения ( сужение поля зрения, наличие скотом, нарушение цветовосприятия) помогут учителю подготовить иллюстративно-графическую информацию, пособия таким образом,чтобы учебный материал был адекватным для восприятия слабовидящим школьником и интересен ему. Высокая контрастность, сочетание видимого учеником цвета с рельефным изображением иллюстраций вызовут у ребенка интерес к обучению.

Коррекция поможет правильно организовать индивидуальный подход к школьнику с учетом его глазной и общей соматической патологии.

Приборы, улучшающие зрение. Многим детям необходимо постоянное ношение очков. 
Учителю следует обратить внимание на наличие очков у школьников, чистоту их линз. На уроке выдавать лупы (накладные строчные, ручные). Использовать ТВУ системы.

Освещенность рабочего места, режим зрительной работы зависят от степени и характера зрительных нарушений. Во всех случаях темп работы слабовидящего школьника ниже нормы от 40% до 60%, рекомендуется исключить подъём тяжестей, резкие наклоны головы и туловища, быстрые эмоциональные упражнения.

Учащийся со зрительным дефектом организованно и эффективно работает тогда, когда у него сформированы компенсаторные механизмы, специальные умения и навыки.

Офтальмоэргономические рекомендации помогают педагогу сформировать у школьника со зрительной депривацией интерес к учебному материалу, возможность творить и познавать окружающий мир, развивая другие органы чувств и сохраняя своё остаточное зрение.
