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Эти дети немного другие 

И это надо помнить 

И это надо забыть.

Помнить потому, что их обучение и воспитание имеет ряд своих принципов и особых задач, направленных  на восстановление, коррекцию и компенсацию нарушенных и недоразвитых функций, организацию дифференцированного обучения, подготовку к жизни и труду в современном обществе. Забыть – потому,  что они такие же, как все. Просто дети…

Для слабовидящих детей характерно замедленное формирование различных форм деятельности. В связи с этим активная и развивающая роль ведущей деятельности растягивается во времени. Учебная деятельность слабовидящих детей имеет как черты, свойственные зрячим, так и особенности, обусловленные патологией зрения. Так же приходится говорить о том, что учебная мотивация при выполнении задания имеет место у всех детей, однако ее стойкость у слабовидящих детей значительно ниже. 

В силу своей динамичности мотивационная сфера ребенка представляет большие возможности для формирования и развития у него мотивов, необходимых для эффективного учения. Кроме того, высокая мотивация может играть роль компенсаторного фактора в случае недостаточно высоких специальных способностей или недостаточного запаса у учащихся требуемых знаний, умений и навыков.

Педагогический закон гласит: прежде чем ты хочешь призвать ребенка к какой-либо деятельности, заинтересуй его ею, позаботься о том, чтобы обнаружить, что он готов к этой деятельности, что у него напряжены все силы, необходимые для нее, и что ребенок будет действовать сам, учителю же остается только руководить и направлять его деятельность.
Более сложными оказываются случаи, когда у ребенка ярко выражено отрицательное отношение к школе и нежелание учиться, когда он активно сопротивляется учению. 

Практика показывает, что это бывает в тех случаях:
- Во-первых, когда ребенок в дошкольном детстве не приучен ограничивать свои желания,   преодолевать трудности,   и   у   него   сформировалась  своеобразная установка на «отказ от усилия». 
- Во-вторых,  у тех детей, у которых дома заранее сформировали страх перед школой («Вот пойдешь в школу, там тебе покажут!»)
- В-третьих, у тех, которым, напротив, рисовали школьную жизнь (и будущие успехи ребенка) в радужных тонах. Столкновение с реальностью в этих случаях может вызвать настолько сильное разочарование, что у ребенка возникает резко  отрицательное отношение  к  школе.

Таким образом, мощным инструментом выработки интереса к учебе у младших школьников является целенаправленная работа учителя по формированию внутренней мотивации ученика на базе атмосферы успеха и высокой самооценки ребенка и создание интересного для него контекста обучения. 

Я выделяю несколько ключей реализации данной проблемы:
 «Ключ   согласования»   -   с помощью его,  организовываю процесс обучения с    учетом    потребностей, физиологических и возрастных особенностей  детей:

· материал урока должен  быть интересен детям;

· согласование темпа урока со скоростью работы всех детей (возможность успешной работы медленнее реагирующих детей);

· согласование моих усилий с усилиями родителей  и всем окружением ребенка.

Нужно следите за тем, чтобы учебные задания не только соответствовали возрастным ограничениям, но имели уровень оптимальной сложности, способствовали проявлению мастерства и компетентности ребенка. Стараться избегать установления временных ограничений, так как это не только подавляет развитие творчества, но и препятствует развитию внутренней мотивации.
«Ключ    разнообразия» -  внесение неожиданных элементов в привычные  схемы действий, заданий: 

· опора на жизненный опыт познавательные интерес;

· создание проблемной ситуации; 

· побуждение  к поиску альтернативных решений;

· выполнение творческих заданий;

· «мозговая атака».

Желательно подбирать учебные задания с элементом новизны и непредсказуемости, что способствует формированию внутреннего интереса в процессе их выполнения.
«Ключ опережения»:
· «Перспективная подготовка» - начало попутного прохождения трудной темы;

· Работа с «Толковым словарем»; 

· Задания за пределами школьной программы  (участие в конкурсах, олимпиадах).

По возможности исключить награждения и призы за правильно выполненные задания, ограничиваясь лишь оцениванием и похвалой.
«Ключ наглядности»:
· наглядность учебного материала с помощью компьютера,  в т.ч. видео и аудио-материалов; 

· «предметная   наглядность»  -  использование реальных вещей и предметов,  иллюстрирующих учебный материа;

· использование сюжетной наглядности (задача в контексте сюжета);

· «театрализованная»    наглядность   (использование    элементов  театра    в обучении).
 «Ключ поэтапности» - материал изучается детьми поэтапно (Технология поэтапного формирования умственных действий Гальперина)
Основные этапы обучения: ознакомление  с  материалом,   проговаривание,   внутреннее оперирование знаниями.
Шаги подачи материала:
· «закладывание  ресурса» - опережающее обучение;

· «эмоциональная    подводка»    -    изложение   материала         в    яркой, увлекательной форме;

· воспроизведение материала в  работе с опорными конспектами, схемами, плакатами;

· воспроизведение детьми изученного материала без опор.
 «Ключ самостоятельности»
В  ходе урока  передаю часть своих функций   детям или сказочным героям и через них «провожу» обучение и воспитание.

Предлагаю свободный выбор задания по степени сложности, но необходимо помнить о том, что наказание за неправильное решение учебной задачи  является крайней и наименее эффективной мерой, которая всегда вызывает негативные эмоции и отрицательно влияет на отношение ребенка к учебной деятельности.

 «Ключ  коллективизма»:
· побуждение  подражать сильной личности; 

· создание ситуации взаимопомощи; 

· поиск  контактов и сотрудничества, взаимопроверка.

«Эффект   коллективизма»   -   правила,   принятые     коллективом,  облегчают организацию работы на уроке.

Помощь - важнейший мотив для воспитания человека, лучший способ переработать и запомнить изучаемый материал. Это может быть помощь сказочному герою или учитель может попросить  помощь себе (совместное исследование).

Ддля повышения мотивации к учёбе учитель может использовать следующие приёмы:
Прием: «Успех»:
· аплодисменты всего класса за успешную работу (1-2 раза за урок);

· найти, за что можно похвалить каждого ребенка ежедневно;

· показать  работы лучших  учеников перед классом, не унижая достоинство остальных; 

· в начале года написать себе письмо, в котором  поставить задачи на этот учебный год, а в мае – вскрыть письмо и обсудить – что получилось, а над чем еще нужно поработать.
Прием: «Личная польза»
Перед изучением новой темы, рассказать детям о возможности применения этих знаний в реальной жизни.

Низкий уровень познавательной мотивации – не недостаток ученика, а его беда. Наша  задача – выяснить  причины этого явления и постараться изменить ситуацию к лучшему. А сделать это можно только одним путем – через развития учебной мотивации. Думаю, что при  благоприятных условиях (здоровье ученика, отношение к нему учителя) результат не заставит себя ждать.
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