КОНЪЮНКТИВИТ



Конъюнктива - соединительная оболочка глаза - покрывает внутреннюю поверхность век и наружную  поверхность склеры. Она нежная, гладкая , полупрозрачная и потому имеет цвет ткани, которую она покрывает.
Чтобы трение век о роговицу было минимальным, конъюнктива обильно орошается слезой, которую помимо слезной жидкости продуцируют трубчатые железы самой конъюнктивы. Имеются в ней и бокаловидные железы, выделяющие слизь. Поэтому при воспалениях конъюнктивы бывает много слизи, которая даже склеивает края век.
Конъюнктивит - воспаление конънктивы - встречается у 40% больных, посещающих глазного врача.

Конъюнктивиты могут возникать в результате внешнего воздействия (инфекция, травма,физические и химические вредности, табачный дым и т.п.) и внутренних причин(хронические заболевания, аллергия).

При всяком конъюнктивите необходимо выявить его возбудителя. Для этого исследуют отделяемое из конъюнктивального мешка. Такой анализ производится в поликлинике.

Острый конъюнктивит обычно возникает внезапно. Начинается с одного глаза, затем переходит на второй. Дети жалуются на резь в глазах, светобоязнь, слизистое или гнойное отделяемое. Веки отечны, конъюнктива покрасневшая. Ни в коем случае нельзя накладывать на больной глаз повязку!

Глаза необходимо промыть раствором марганцевокислого калия или фурациллина 1:5000. Промывание удалит инфицированное отделяемое и дезинфицирует конъюнктивальную полость. Далее следует обратиться в поликлинику. 

Ребенок с конъюнктивитом не должен посещать детский коллектив! Лечение проводится амбулаторно. 
